

# 两节特殊的历史公开课在金中举行，日本教师表示—— 日本人民感激鉴真大师

12月26日下午，金陵中学高二(3)班的学生们上了两节特殊的历史公开课，一节由金陵中学历史老师王旭辉执教《自然地理对照记——了解日本历史文化》，另一节则由来自日本的历史教师执教《往来于唐朝丝绸之路的人和物》。日本历史教师表示，日本人民都很感激大唐高僧鉴真大师，现在的年轻学生也都知道他的事迹。对过去的了解和思考，让青年学生们更好地面对未来，要为和平做出贡献。

通讯员 顾健 实习生 舒越 现代快报/ZAKER南京记者 黄艳 金凤/文 赵杰/摄

## 公开课上，中日两国师生展开讨论

“你认为日本的民族性格是怎样的？谈谈日本的自然地理与日本民族性格之间的关系。”“日本自然地理与近现代快速发展的关系？”……

第一节课由金陵中学王旭辉老师来上，他将历史与地理知识结合，既涉及自然地理又涉及地理经济，同时放大的世界历史中带领学生解读。“高中历史课本中有关于日本战后经济的崛起是必修章节，这节课主要就是这部分内容的拓展。”王旭辉说。

王旭辉老师在课堂上，带着学生们一起探讨了日本人的性格。“节俭”“彬彬有礼”“压力”……同学们个个积极发言。

那么，日本老师们怎么看？“我觉得大家分析得都很对，我们身处岛国，看有些问题是比较狭隘的。”在随后的研讨会上，日本

教师与十几位学生交流时说，日本有80%以上的文化是外来的，这也体现了日本的包容性。日本吸收外来文化的同时还有一个重要特点：包装。一位日本教师表示，“我们不喜欢‘拿来主义’，对于外来的东西，日本人一定要改良、再创造。”

“我其实并不同意这样的性格设定。”也有日本教师微笑着说，每个人都有自己的性格，并不能简单地给日本人的性格下定义。

## 日本教师授课，中学生“穿越”唐朝

第二节课由日本高中历史教师执教，他精心准备了中文讲义，每位中国学生手中都拿到了相应的资料和地图。

课一开场，老师先在地上放了几张小卡片。学生们顿时好奇心爆棚。“同学们，这是日本一个传统小游戏，叫接龙《百人一首》。”日本教师说，《百人一首》相



12月26日，日本历史教师为金陵中学的同学们上了一堂特殊的历史课

当于中国的唐诗三百首，是学生们学习诗词的重要资料，其中最有名的一首“举头望明月，低头思故乡”是由日本遣唐使晁衡所作——举头仰望银河星空的时候，想起了故乡奈良的三笠山上的明月。

晁衡是遣唐使阿倍仲麻吕的中文名字，他19岁来到大唐，科举合格，成为大唐官吏，李白、王维都和他有很深的交情。

“为何晁衡来到中国，一生未归日本，又作出这样的诗篇呢？”金中高二(3)班张家铭从容回答道，晁衡是遣唐使，也是政府官员，身

负重任，如果贸然归乡，难免心生羞愧；不过游子思乡又实属难免，因此只得做诗抒怀。“非常好！”日本教师欣喜地鼓起了掌。

授课的日方教师在课后表示，金陵中学的孩子们知识面很广，非常厉害，日本代表团也被震撼，“这次交流是一个中日历史教学相互学习的好机会。”

日本教师还特别提到阿倍仲麻吕和鉴真大师的关系，原来，他在鉴真大师东渡时，也在这个船队准备回到日本。不过，鉴真大师顺利东渡，阿倍仲麻吕却遇到海难，漂流到了安南（现在的越南）。

现代快报记者了解到，近日江苏大型原创歌剧《鉴真东渡》在日本演出，受到观众们的热烈欢迎，观众们被鉴真精神所震撼、感动。这位日本教师告诉现代快报记者，在日本，鉴真大师非常受尊敬。大家都知道，他在大唐是高僧，拥有很高的地位，但他到了日本，在双目失明的情况下给日本人民传授知识，日本人对他由衷地感谢。

## 日方学生赞赏中国人很热情、善良

此次日本历史教育者协会会日中交流委员会，已经是第三年组织日本历史教师代表团来南京访问了。这次代表团共有24名日本历史教师来金陵中学交流。一位日本教师告诉现代快报记者，现在日本的小学生，小学毕业要掌握900个汉字，初中生要掌握1500个汉字，这样的交流活动能帮助中日双方更加相互理解，很有意义。

课后的交流中，高二(1)班的朱泽业好奇，现在日本的青年人怎样看待中国，对中国的哪些文化现象比较感兴趣？

一位随行的日本大学生表示，他非常喜欢《三国志》，《三国志》的故事在日本很有名，在飞往中国的路上，还有中国乘客主动帮他拿行李，这让他感觉中国人很热情、善良。

# 寒流来袭，现代快报提醒您蒸碗鸡汤补补

俗话说，一九二九不出手，三九四九冰上走……一九还没结束，冷空气就要来了，天气预报显示，明天全省最低温度-5℃。寒流来袭，在添加衣物的同时，出家门或回到家，能喝上一碗热腾腾的老母鸡汤，想必也是极好的。俗语又说，三九补一冬，来年无病痛。老母鸡是冬令时节最常见的滋补品，可你知道“进九鸡汤”的正确吃法吗？



## 果园散养鸡，冬补的“放心汤”

对南京人而言，从冬至开始一直都有每进“一九”进补鸡汤的风俗。但是市场上的老母鸡良莠不齐，有的年份不足，以次“充老”，有的饲养过程激素过量，品质不能保证。现代快报凤凰·亚夫优品精选句容戴庄有机果园散养老母鸡，肉质细嫩，口感鲜美！品质有保证，关键吃得放心。

果园散养老母鸡产地是句容市天王镇戴庄有机农业合作社，鸡的品种是江苏省家禽研究所青壳蛋鸡，国家家禽基因库保留品种。鸡在果园放养，长期吃到较多昆虫。鸡食是自种的有机玉米以及有机米糠，果园套种桑树，不用化肥农药，桑树叶子加入饲料。鸡龄都在18个月以上，净重约2.3斤。本轮订单截止12月28日，12月30日统一配送或自提。

## “进九鸡汤”，蒸出来的滋补好汤

“进九补鸡汤”的吃法，不是用煨，而是用蒸，否则达不到冬补的效果。做法：1.选用农家散养老母鸡，洗净沥干，用大盆装好。2.在鸡腹放入生姜、葱、红枣、桂圆。3.大锅放水烧开，放上蒸屉，再放入装鸡的大盆，盖上锅盖，大火蒸2到3小时。

鸡汤全是蒸馏水渗入，喝时各人加盐调味，味鲜，肉嫩，身体虚弱者还不宜多吃，否则易流鼻血。

**零售价：168元/只(配送) 148元/只(自提)**

**5只起订 自提：128元/只 配送：148元/只 分期拿货**

**预订电话：96060 / 025-84783555 (配送仅限南京主城区,自提地址:置地广场现代报社1812室)**

### 南京腊梅香肠香肚



南京老字号，151年腌腊食品加工经验。全部产品100%纯猪肉（三肥七瘦）天然肠衣，无淀粉，无色素，无味精。香肚手工工艺，自然风干30-40天，腊味纯正。

香肠优惠价：**75元/袋(1kg)**

香肚优惠价：**38元/袋(400g,两袋起送)**

组合特惠价：**110元(香肠1袋+香肚1袋)**

### 莱阳梨膏，雾霾天里的一股清流

梨润堂传承太医秘方，遵循百年古法，利用现代化加工工艺，九滤九炼，10斤莱阳梨才能熬制出1斤梨膏。鲜果原浆熬制，纯度极高，色泽棕黑，顺滑如饴，酸甜适中，回味醇厚，不含任何食品添加剂。



莱阳梨膏260克

**59元**

莱阳梨膏260克×4

**198元**

赠1箱梨汤

土蜜梨膏260克×4

**378元**

赠红酒单支礼盒

### 富硒绿壳鸡蛋



鸡是来自江苏省家禽研究所青壳蛋鸡，该品种是国家家禽基因库保留品种。

**优惠价：60元/30枚**

### 枣夹核桃

新疆大枣夹山西的核桃，颗颗都是人工精选，粒粒都是独立包装。

**优惠价：49.9元(258g\*2)**



注：满六袋送价值60元品牌保温杯一个。

### 南粳46新米



南粳46由江苏省农科院于2004年育成，稻米品质优，米饭晶莹剔透，口感柔软滑润，富有弹性，冷而不硬，食味品质极佳。

**零售价：120元/10斤**

(一次订购两袋及以上**100元/10斤**)

广告